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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z FIZYKI

dla uczniow szkot podstawowych
2019/2020

TEST ELIMINACJE SZKOLNE

e  Arkusz liczy 14 stron i zawiera 6 zadan oraz brudnopis.
Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ je
Komisji Konkursowej.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim.
Dbaj 0 czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.
W zadaniach zamknietych prawidlowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane bedg tylko te odpowiedzi, ktore umieécisz w miejscu do tego przeznaczonym.
Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.
Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btgdng odpowiedz i wpisz poprawna.
e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!

Czas
pracy:

60 min.

Wypelia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia
prac

Imi¢ i nazwisko ucznia

Zadanie I 1l 11 v V VI Razem
1123|451 |2|3|1|2|3|4|5|6|1]|2| 3| 1|2|3| 4
Punkty 60 pkt
mozliwedo | 3 (1|13 |1(4|2|6/1|1/1|1|7|3(3|7|1|8|1|1,1| 3
uzyskania
Punkty
uzyskane | (| | | | | L VU . pkt

Podpisy cztonkéw komisji sprawdzajgcych prace:
1. (IMig 1 NAZWISKO). ..ot (podpis)
2. (IMig 1 NAZWISKO).. ..ot (podpis)

*wybrac wtasciwe




Samochod

W Polsce jest zarejestrowanych ok. 30 mIn pojazdow silnikowych, z tego ponad 22,5 min
stanowig samochody. Kazdy jechat samochodem, przechodzit na druga stron¢ jezdni, czy
mijal zaparkowane samochody. Sp6jrz na samochod inaczej niz na co dzien — tak jak fizyk.

We wszystkich zadaniach przyjmij do obliczen przyspieszenie ziemskie g=10 m/s”.

Zadanie I. Ruch samochodu (0-9 pkt.)

1. Docelowa dtugo$¢ autostrady A1 wynosi 584 km. Oblicz, w jakim czasie samochéod
przejechalby calg autostrade, gdyby poruszal si¢ ze stala dopuszczalna
predkoscia rowng 140 km/h. Wynik podaj w godzinach, minutach i sekundach.

Odpowiedz............ ho min............ S

2. Na dwoch rownoleglych pasach jada dwa samochody. Samochod A jedzie prawym
pasem z szybkoscig 35 km/h. Lewym pasem porusza si¢ z szybkoscia 70 km/h
samochod B o dwukrotnie mniejszej masie. Energia kinetyczna samochodu B jest:

dwa razy mniejsza od energii kinetycznej samochodu A
taka sama jak samochodu A

dwa razy wigksza od energii Kinetycznej samochodu A
cztery razy wieksza od energii kinetycznej samochodu A

COow>

3. Jezeli predkos¢ samochodu wzro$nie dwukrotnie, to ped tego samochodu

zmaleje dwukrotnie
wzrosnie dwukrotnie
zmaleje czterokrotnie
Wzrosnie czterokrotnie

COow>
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pieczgtka szkoly
(dotyczy etapu szkolnego)

4.

v(m/s)

W kolejnych zdaniach opisujacych wykresy zaznacz P - jesli zdanie jest prawdziwe lub F -

Rysunek przedstawia wykresy zaleznosci predkosci od czasu dla samochodow A i B.
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jesli jest falszywe.

A

5.

Wybierz falszywy opis tego ruchu.

A
B.
C.
D.

Samochéd A poruszat si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym,
a samochod B najpierw poruszal si¢ ruchem jednostajnie
przyspieszonym, a nastepnie ruchem jednostajnym.

W 20 sekundzie ruchu samochody miaty taka samg szybkos¢.

Samochod A w czasie 30 sekund ruchu przejechat dtuzsza droge niz
samochod B.

Ruch samochodu przedstawia wykres zalezno$ci potozenia X w funkcji czasu t.

X(t) 12
10

o N b O

01234567 8 9101112131415

W czasie pierwszych 5 s ruchu szybkos$¢ samochodu wynosita 2 m/s.
Od konca 5 s do konca 10 s ruch samochodu byt jednostajny.

W 12 sekundzie samochdd poruszat si¢ z wieksza szybkoscig niz w 2 sekundzie ruchu.

W koncu 14 s samochod wrécit do miejsca, z ktérego wyjechat.
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Zadanie 1. Wyscigi (0-12 pkt.)

Samochod wyscigowy (bolid) formuty I ma mas¢ 620 kg. W testach w czasie 4 s porusza si¢
ze staltym przyspieszeniem o wartosci 11 m/s%. Wspoélczynnik tarcia migdzy betonowym
torem a kotami wynosi f=2,5.

1. Narysuj i nazwij te sily dzialajace na samochdod, ktore decyduja o jego
przyspieszeniu.

AL

2. Oblicz wypadkowa sile dzialajaca na bolid.

OdpowiedZ..............coooiiiiiiiii

3. Oblicz prace zwiazana z pokonaniem sily tarcia w czasie 4 s ruchu bolidu.

OdpowiedzZ..............ooiiiiiiiii e,
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pieczgtka szkoly
(dotyczy etapu szkolnego)

Zadanie I11. Opony i kota (0-14 pkt.)
1. Sita tarcia opon o jezdni¢ nie zalezy od:

sity nacisku opony na jezdni¢
struktury i przyczepnos$ci opon
szeroko$ci opon

Stanu i materialu nawierzchni jezdni

COow>

N

Cis$nienie w oponie samochodu jest:

najwicksze w punkcie A
najwigksze w punkcie B
najwigksze w punkcie C
jednakowe w punktach A,B i C

o0 w>

3. W czasie jazdy samochodem w upalne letnie dni wraz ze wzrostem temperatury ro$nie
ci$nienie powietrza w oponach samochodu. W oparciu o czasteczkowa budowe

materii wyjasnij dlaczego tak sie¢ dzieje.

4. Tabela przedstawia wyniki pomiardw ci¢zaru modeli samochodow wyscigowych oraz

sity tarcia ich opon podczas jazdy po suchym betonowym torze.

Cigzar modelu samochodu (N) 10 20 30 40
Sita tarcia opon gladkich o betonowy tor (N) 25 50 75 100
Sita tarcia opon z bieznikiem 0 betonowy tor (N) 12 24 36 48

Na podstawie danych w tabeli napisz, dla ktérych opon (gladkich czy z bieznikiem)

wspolczynnik tarcia o beton jest wi¢kszy.

Strona5z14




5. Koto samochodu jadacego ze stala predkoscia 25 m/s ma oznaczenie 165/65/17, w
ktorym kolejne cyfry oznaczaja: szeroko$¢ opony w mm, wysoko$¢ opony w mm,

srednice felgi w calach (1 cal = 2,54 cm).
=
ANA

4

Oblicz czas jednego obrotu kola oraz czestotliwos¢ obrotow kota. Wyniki podaj z
dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

17cali = 43,18 cn

OAPOWIEAZ ... e e e
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pieczqtka szkoly
(dotyczy etapu szkolnego)

6. Kota samochodowe mocowane sa za pomocag $rub stalowych lub aluminiowych.
Mechanik, ktéry zmienia kota musi ostroznie postgpowac ze Srubami stalowymi.
Masz do dyspozycji jedng $rube oraz menzurkg z woda i wage. Opisz kolejne
czynnosci i obliczenia jakie wykonasz, aby ustali¢ czy Sruba jest z aluminium czy
ze stali.

Zadanie 1V. Paliwo (0-11 pkt.)

1. Kierowca zatankowal do pelna zbiornik paliwa o pojemnosci 40 litréw benzyng o
gestosci 750 kg/m®. Oblicz mase benzyny w zbiorniku.

OdpowiedzZ..............ooiiiiiiiii e,
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2. Kierowca zatankowal benzyne o gestosci 750 kg/m3 do zbiornika w ksztalcie
prostopadtoscianu o wysokosci 0,6 m i podstawie prostokatnej o wymiarach 0,2 m 1
0,5 m. Oblicz sile¢ nacisku oraz ci$nienie benzyny na dno zbiornika, jezeli poziom
benzyny w zbiorniku jest na wysokosci 0,6 m.

OdPOWIEdZ ...

3. Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A i B oraz jego
poprawne uzasadnienie wybrane sposrod 1 i 2.

Gesto$é benzyny w temperaturze 20°C wynosi 740 kg/m®, w temperaturze 8°C — 750 kg/m?®,
a w temperaturze -5°C — 760 kg/m?®.

Z tego wynika, ze masa benzyny w zbiorniku o statej pojemnosci jest wicksza

A latem 1 | ro$nie wraz ze wzrostem temperatury

. oniewaz gestos¢ benzyn -
B zimg P gt Y maleje wraz ze wzrostem temperatury
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pieczgtka szkoly
(dotyczy etapu szkolnego)

Zadanie V. Bezpieczenstwo (0-11 pkt.)
1. Przeczytaj uwaznie tekst a nastepnie rozwiaz zadanie i odpowiedz na pytanie.

System odcinkowego pomiaru predkosci zostatl uruchomiony w Polsce 19 listopada 2015 r.
Stuzy on do pomiaru czasu przejazdu wyznaczonego odcinka drogi o znanej diugosci. Na
poczqtku i na koncu odcinka umieszczone sq kamery, ktore rejestrujq numer rejestracyjny
samochodu i odpowiednio czas wjazdu i wyjazdu samochodu. Dane te sq przetwarzane w
programie komputerowym do wyliczenia szybkosci samochodu na tym odcinku. Jesli
obliczona przez program szybkos¢ samochodu jest wyzsza od dopuszczalnej kierowca zostaje
ukarany za przekroczenie predkosci dozwolonej.

Na prostoliniowym odcinku jezdni o dtugosci 2 km dozwolona szybkos¢ wynosi 50 km/h.

a) Ustal, czy ktorys z dwoch kierowcow zostanie ukarany za przekroczenie
predkosci

Pierwszy kierowca przejechat wyznaczony odcinek w czasie 2 min poruszajac si¢ ruchem
jednostajnym. Drugi kierowca pokonat 1,5 km jadac ze statg szybkoscig 120 km/h, nastgpnie
zatrzymat si¢ na 1,5 min a ostatnie 0,5 km pokonat z szybkoscig 50 km/h.

b) Na podstawie wyniku zadania wyjasnij, dlaczego do odcinkowego pomiaru
predkosci wyznacza si¢ odcinki drogi, na ktorych obowiazuje zakaz
zatrzymywania si¢?
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2. Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A i B oraz jego
poprawne uzasadnienie wybrane sposrod 1i2 .

Przy wulicach mozna zauwazy¢ =znaki nakazujagce Kkierowcom
samochodow i innych pojazdow ograniczenie predkosci, np.

Znak ten dotyczy

A. | szybkosci $redniej ktéra wyrazona jestw | 1. | m/s

B. | szybkosci chwilowej 2. | km/h

3. Samochdd jadacy z predkoscig 15 m/s wpada w poslizg z zablokowanymi kotami i po
przebyciu 10 m zatrzymuje si¢. Droga hamowania (przy zablokowanych kolach)
tego samochodu jadacego z predkoscia 30 m/s wynosi:

20m
30m
40 m
60 m

COw>

&

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A, B i C oraz jego
poprawne uzasadnienie wybrane sposréod 1, 2 i 3.

Pewien kierowca nagle uswiadomit sobie, ze jedzie pod prad w jednokierunkowym, waskim
tunelu, prosto na inny samochad.

Aby zminimalizowac¢ skutki nieuchronnego zderzenia kierowca powinien:

A. | zatrzymac si¢ 1. | zwigkszy energi¢ kinetyczng 1 ped
poniewaz uktadu samochodoéw
B. | jecha¢ z tg samg predkoscia 2. | zmniejszy energi¢ kinetyczng i ped

uktadu samochodow

C. | przyspieszy¢ 3. | nie zmieni energii kinetycznej i pedu
uktadu samochodoéw
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pieczqtka szkoly
(dotyczy etapu szkolnego)

Zadanie VI. Most (0-3 pkt.)

Na moscie o dlugosci 100 m stoi samochdd o cigzarze 12000 N. Odleglos¢ samochodu od
jednego konca mostu wynosi 25 m. Oblicz warto$¢ dodatkowych sit, jakie dziatajg na krance

mostu. Zapisz obliczenia.
/N /N

F1=? F2=?

1

F=12000 N

OdpowiedzZ..............ooiiiiiiiii e,
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pieczqtka szkoly
(dotyczy etapu szkolnego)

Brudnopis
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